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Патриаршеска света литургия в гр. Костенец

На 14 октомври, когато светата Православна църква празнува паметта на 
светите Отци от Седмия вселенски събор (състоял се през 787 г. в гр. Никея), 
Негово Светейшество Софийският митрополит и Български патриарх Даниил 
отслужи света Литургия в храм „Св. вмчк Георги Победоносец“ в гр. 
Костенец. Това бе и първото официално посещение на новоизбрания 
патриарх в Ихтиманска духовна околия.



Заедно с Негово Светейшество в богослужението взеха участие Негово 
Преосвещенство Браницкият епископ Пахомий, първи викарий на Софийския 
митрополит, архимандрит Йоан, протосингел на Софийската света 
митрополия, йеромонах Силуан от манастира „Св. Архангел Михаил“ – Ню 
Мексико, ставрофорен иконом Пламен Димитров – архиерейски наместник на 
Ихтиманска духовна околия, свещеник Константин Атанасов – председател 
на храма, иконом Витали Велков, ставрофорен иконом Николай Николов, 
ставрофорен иконом Пламен Димитров, свещеник Стефан Палийски, иконом 
Антон Апостолов, иконом Лазар Йончев и свещеник Николай Милетков (Ню 
Мексико).

Преди започването на светата Литургия над четирима енориаши беше 
извършен чинът на пострижение за четци и певци. Песнопенията бяха 
изпълнени от църковни певци, ръководени от г-н Юлиян Одажиян. Сред 
официалните лица, дошли на богослужението, бяха кметът на Община 
Костенец г-н Йордан Ангелов, заместник-кметът г-жа Маргарита Минева и 
председателят на Общинския съвет – Костенец г-жа Павлина Петрова.

В своето архипастирско слово патриарх Даниил припомни на вярващите 
значението на Седмия вселенски събор: „На него се формулира и утвърждава 
догматът за иконопочитанието. Около 60 години преди това започва 
иконоборството с издаването на декрети от редица византийски императори 
за забрана почитта на иконите и за премахването им от храмовете. Иконите 
били изгаряни, унищожавани и много свети Отци пострадали от 
иконоборците. Свети патриарх Герман бива свален от императора 
иконоборец Лъв Исавриец. През 787 г. при управлението на царица Ирина и 
патриарх Тарасий се свиква Вселенски събор, който да възстанови почитта 
към иконите и мира в Църквата, защото големи били смутовете – манастири 
били превърнати в казарми и конюшни – нещо, познато и у нас в недалечното 
минало“.

Негово Светейшество изрази основанието за почитта към иконите: „Защо 
може и трябва да изобразяваме икони на Господ Иисус Христос, на Света 
Богородица и на светиите? Понеже, както пише в определението – иконите 
ясно и недвусмислено засвидетелстват Въплъщението на Единородния Син 
Божий – невидимият по Своята природа Бог прие човешка плът. Сам Той 
казва на апостолите: блажени очите, които виждат това, що вие виждате. 
Защото, казвам ви, много пророци и царе искаха да видят, що вие виждате, и 
не видяха, и да чуят, що чувате, и не чуха (Лук. 10:23-24). Сам Господ Иисус 
Христос изобрази лика Си върху Убруса и затова иконата е чист, свят образ 



на Богочовека. Свети Василий Велики казва: „Почитта към образа се пренася 
върху първообраза“. Иконата е прозорец от материалния към духовния свят. 
Когато погледнем към един свят образ, Божията благодат освещава 
пространството и сетивата ни и това ни помага да следваме примера, който 
са ни оставили светите личности, изобразени върху иконата“.

Във връзка с неделното Евангелие – притчата за Сеяча, Който е Сам Господ, и 
семето – словото Божие, патриарх Даниил поясни: „С това Господ ни казва, че 
словото, което Той ни говори, е предназначено да произрасте и даде плод в 
душите ни. Какъв е този плод? Това са добродетелите. Ако в човешките 
сърца живее егоизъм и мисъл за собствения интерес, те окаменяват до 
степен, че човек не помисля за нищо духовно. Егоизмът вкаменява човешкото 
сърце и притъпява чувствителността му; душите заприличват на утъпкана 
почва, неспособна да дава добър плод“.

Патриархът отбеляза, че ако искаме да дадем плод на добродетел, то трябва 
„да започнем да работим върху почвата на нашите сърца и души“: 
„Желанията и мислите ни не трябва да се скланят към житейските грижи, но 
към това да бъдем в храма, където молитвата дава плода на общението с 
Бога. Всеки човек забелязва как след посещение в храма се ободряват силите 
му, житейските облаци се разсейват, грижите, напрежението, страховете 
отминават, умът се прояснява и душевните сили укрепват. Когато сме в 
храма, внимаваме в молитвата и подготвени с пост и изповед се 
приобщаваме с Пречистите Тяло и Кръв Христови, ние чувстваме Божията 
подкрепа“.

В края на своето словото Негово Светейшество благопожела: „Нека 
подражаваме на онези човеци, които, като чуят словото Божие, се стараят да 
го помнят, да размислят върху него и да го прилагат. Така, малко по малко, 
нашите сърца ще се очистват, укрепяват, ще разбират и желаят да изпълнят 
на дело словото Божие, така че то да принася стократен плод на любов и 
разбирателство, за да се радваме и трудим за своето спасение и да наследим 
тази радост във вечното Христово царство“!

След проповедта ученици от ОУ „Христо Смирненски“ в гр. Момин проход, 
изучаващи Религия – Православие, изпълниха стихове и духовни песни. В 
края на своето посещение в Костенец Негово Светейшество освети 
енорийския център към храм „Св. вмчк Георги“.



След това патриарх Даниил посети храм „Успение Богородично“ в гр. Долна 
баня, където бе посрещнат от голямо множество богомолен народ.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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